



331国道在穿越东北虎豹国家公园绥阳管理局辖区时，核心区域禁止鸣笛。

□本报记者 来玉良

细雨，无声地滋润着连绵的苍翠山林。从珲春过来的国道331公路，用过一个弯，就进入了黑龙江境内。

这里是长白山山脉老爷岭，过了吉林省界，就是东北虎豹国家公园绥阳管理局辖区。

东北虎豹国家公园位于吉林、黑龙江两省交界的老爷岭南麓区域，与俄罗斯、朝鲜接壤，总面积超过146万公顷。公园处于亚洲温带针阔叶混交林中心地带，富饶的森林生态系统，养育和庇护着完整的野生动物群系。

沿331国道“零公里”下行19公里，在“二检站”向右拐入一条不宽的林间公路，再向山上开行10公里，就到了海拔700多米的东北虎豹国家公园核心区域。

老猎手的爱犬被老虎吃了

今年春节，一只东北虎几乎是当着老猎手梁奉恩的面，把他家的金毛狗给咬死叼走了。

推开两扇老旧的木板院门进去，房门是敞开的，刚刚采山货回来的梁奉恩正在灶台边炒刺五加。

老梁回忆说：“今年大年初一下午一点多，我带着狗出了家门往山上溜达。走到半山腰，突然听到前方三四十米的灌木丛中有动静，金毛忽地一下就冲了进去。我也没当回事儿，继续往前走，走近一看，坏了！狗没了！地上留下一串老虎脚印，吓得我赶紧回家。第二天我壮着胆子上山找，在几里地之外，发现了一张狗皮和半个野猪。”

邻居们听说后跟他开玩笑：“谁让你年轻的时候跟老虎抢食了，这下遭报应了吧！”老梁笑答：“不光我家狗，这两年咱们场子不是有三四条狗都被老虎叼走了吗？看样子，老虎是好上这口了。”

梁奉恩是暖泉河林场职工，年轻时酷爱打猎，林场曾经靠梁奉恩打野猪和狍子为职工改善伙食。20年前，梁奉恩把枪上交给公安局，将套子、夹子、扎枪、短刀交到场部，成为绥阳林业局第一个野生动物巡护员，直到三年前退休。

当地监测者说，近年来这里拍摄到野生东北虎实体、足迹、粪便等信息近30次，老虎出没已不是啥新鲜事儿。

东宁站

东宁市地处黑龙江省东南部，面积7139平方公里，地貌呈“九山半水半分田”特征，人口23万。自然环境良好，气候温和湿润，素有“塞北小江南”美誉。

东宁物产丰饶，是全国万两黄金县（市）和全国百名重点产煤县（市）之一，盛产滩头鱼、大马哈、松茸等名贵特产和山珍。东宁要塞、五排山城遗址被评为国家重点文物保护单位。森林覆盖率达85.3%，是全国生态示范区、全国绿色农业示范区。

森工绥阳林业局处于东宁境内，有22个林场，其中10个林场划入东北虎豹国家公园范围。近几年，这里是东北虎豹出没最频繁的地区之一。



东北虎豹国家公园绥阳管理局巡山员郭文亮，在山林里检查远红外摄像机。



东北虎豹国家公园绥阳管理局郭文亮与巡护员张绍坤、退休巡护员梁奉恩一起巡护山林。

密林深处寻虎踪

前些日子，架在东北虎豹国家公园内的远红外摄像机，再次拍摄到野生东北虎和东北豹。

吃过午饭，在当地安排下记者一行跟随两名巡山人从绥阳管理局出发，前往位于东北虎豹国家公园核心区的暖泉河林场寻找虎踪。

东北虎豹国家公园绥阳管理局辖区内设有400多个远红外摄像机，配备100多名巡山员，郭文亮和张绍坤是其中最有名的两个，而且都有与东北虎豹近距离遭遇的惊险经历。

进入核心区不远，就有一处监测点。郭文亮取下摄像机查看：8月17日，来过一头野猪；8月22日，来过一只狍子。

继续向前，林木茂密，溪水淙淙，鸟鸣山幽。在暖泉河林场场部，与早已等候在此的梁奉恩会合。一行5人坐上越野车，向密林深处的瑚布图河方向进发。

进入从林深处不久，有一座木制亭子，这里是一处补给点。亭子里，地上被刨出直径一米左右的浅土坑，土坑里是杂乱的动物脚印。三个巡山人交流起来，“这些是梅花鹿的蹄印”，“痕迹很新，应该是来过不久”，“嗯，看样子不止一只”；“蹄掌前端尖的是母鹿，圆的是公鹿”，“是的，母鹿两个蹄夹得紧，脚掌前端印就尖尖的”……

越向里面走，草木越繁茂，有的地方需要砍刀开路。

走着走着，一条湍急的河流出现在面前。这条河叫瑚布图河，是中俄界河。这里林木茂密，人烟稀少，是野生动物最好的栖息地。老梁指着前方不远处的丛林说：“这里就有老虎出来过。”

天色暗下来，一行人原路返回。在停车点附近，一行人发现一堆野果残留物的粪便，“这是黑瞎子粪。现在，它们专门吃野果子；过些日子，就要开始为过冬储存脂肪了。”

当地部门统计：与2011年相比，这里野猪由每平方公里0.57只增加到1.79只，狍子由每平方公里0.87只增加到2.8只，梅花鹿由每平方公里0.03只增加到0.1只。

一路巡山走来，虽然没有发现东北虎豹足迹，但是大家都为东北虎豹在这里有很好的环境和充足的食物而高兴。

世界上首建东北虎豹迁徙廊道

中午时分，331国道建设现场，施工人员正在小心翼翼地安装写着“国家东北虎豹公园 禁止鸣笛”的提示牌。

老爷岭，属于东北虎豹的地盘，人类的一切活动都要先考虑到“主人”的感受。在这次331国道改扩建中，黑龙江省拿出一个亿要为东北虎豹修建三处迁徙廊道。

为大型猫科动物建设迁徙廊道，这在世界上都是首次。

在331国道吉黑省界至东宁项目协调部、部长程国忠和项目指挥张传友的带领下，记者进行了实地踏访。

从吉黑省界朝着东宁方向行驶，车子在K17+300米处停下来。程国忠介绍，这块儿本来山体相连，林木茂盛，因为修路山体被挖断。明年春天，这里将修筑一条300米长的人工隧道，隧道两侧和上方填土顺接山体，在上方两侧密植乔木形成屏障，中间稀疏种植树木，使灌木和杂草尽快生长，并设置倒木、树根等引导物，使隧道上方自然景观与周围浑然一体，便于东北虎豹和其他野生动物从此通过。

在K26+350米处再次停车。张传友介绍，在此向前将设置一公里长的动物跨越感应探测管理廊道。廊道两端安装感应交通信号灯，有动物穿越公路时红灯自动亮起。

最后一处通道是罗圈沟大桥下。将在桥墩表面采用水泥仿木纹处理并种植藤木植物，增加桥墩隐蔽性，便于野生动物穿行。

公路建设者们说，我们挖的每一锹土，动的每一棵树都要符合东北虎豹国家公园管理标准，以求最大限度减少对动物生存环境的影响，实现人与自然和谐共生。

明年秋天，这项保护濒危野生动物的创新之举，必将成为自驾游的热门打卡地。

探访二战终结地——东宁要塞

□本报记者 刘荣升

正值中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利75周年之际，9月1日上午，“醉美331国道”沿边行报道组驱车前往东宁市三岔口镇，探访坐落这里的第二次世界大战的最后战场、亚洲最大军事要塞——东宁要塞。

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·

·